

本刊刊布「不另行文」之件，與正式公文，有同等效力

平 條 日 列 譯 說 明

部令奉院令嗣後關於請求司法院解釋法令之案件，應一律呈由本院核轉令仰遵照等因，除分令外，合行令仰遵照並轉飭所屬一體遵照由

業務通令 規定黨國旗製銷總局所製黨國旗按二等五折收費自本年六月一日起實行由

任免升調四件

電

代電工務處代電：將本路各站保險岔道之長度坡度軌面鋪沙情形等列表送請查收

車務處代電：（一）大車作小車用隨時向處請示（二）另增運價未便恢復（三）整車混裝限制自本年五月一日起取銷統仰知照由

公牘會計處簽呈：呈送債務節略及應債長短期債款情形請備案由

車務處函車務第一段長：列車長朱瑞年對於旅行團體招待有方着傳諭嘉獎以示鼓勵由

車務處傳單：旅客由客車運輸自行車時應繫便紙標籤由

路聞遺失服務証通告

興建西直門及廣安門兩站貨倉

第一，第二，第七一，七二次，飯車及第七五，
第七六次茶水換人承辦

專載鐵路統計淺說

（續）劉汝真
金濤

平緩工務述要

使
用
公
物
要
節
省，

張維萬題

列日綫平

第 一 百 三 四 號

（一期星）日一十月五年五十二

本刊定期發行，除星期例外，按日發行。

國立北平圖書館藏

工務建設，宜擇節耐久，

1

部令

鐵道部訓令 參字第一八八七號

令平綏鐵路管理局

事由：奉院令嗣後關於請求司法院，解釋法令之案

者，亦復不少，程序不免紛歧，監督自難周至。本院為全國最高行政機關，本於監督權之作用，自得為法令上疑義之批示，或參酌意見，而轉咨解釋，庶幾各行政機關對於法令上之見解，統一整齊，而收指示監督之效。嗣後本院所屬各官署，關於請求司法院解釋法令之案件，應一律呈由本院核轉，以明統系，而免紛歧。除分別令遵，並否司法院查照外。

件，應一律呈由本院核轉令仰遵照等因，除分令外，合行令仰遵照，並轉飭所屬一體遵

等因。奉此，除分令外，合行令仰遵照，並轉飭所屬一體遵照。此令。

中華民國二十五年五月二日

宋奉

行政院本年四月二十四日，第二五二八號訓令內開：

「查請求解釋法令，須依照司法院統一解釋法令及變更判例規則第三條之規定辦理，惟各公署、公務員，或法令所認許之公法人請求解釋之案，每多不具備法定條件，以致司法院不予解答者有之，又或曾經解釋有案，或法令之適用並無疑義，或已有其他法令之依據，並無解釋之必要，而竟向司法院請求解釋者亦有之，此種情形，於上述規則，固有未符，於行政效率，亦不無相當之影響。再查各官署關於請求解釋法令之案件，呈由本院核轉者固多，惟逕請司法院解釋

• 經召集有關各部會同商定辦法。關於鐵路運費減輕。原通則會衝公函，以據黨國旗製銷總局呈請減免黨國旗運費及捐稅案准中央執行委員會宣傳部與內政部誠字第一一九五號收費自本年六月一日起實行由

業務通令

鐵道部業務通令 運價類第八號

令平綏鐵路管理局

事由：規定黨國旗製銷總局所 党國旗按二等五折

收費自本年六月一日起實行由

過，以五折至七折為限。相應錄案函請查照酌辦見復等由；

中華民國二十五年五月九日

查該局製銷黨國旗，係為宣揚國徵，與普通商品不同，應准減按二第五折收費，自本年六月一日起實行，除函復外，仰即遵照辦理，此令。

中華民國二十五年四月二十四日

鐵道部部長張嘉璈

右令仰即遵辦 平綏鐵路管理局司

總務處產業課事務員陳鴻翔，着加月薪五元，五月一日起支，此令。

局 合

平綏鐵路管理局令 第三二六號

令黃佩琳

派黃佩琳充會計處事務員，此令。

中華民國二十五年五月八日

局長 張維藩

副局長 段宗林

平綏鐵路管理局訓令 第三二七號

令盧崇赫

茲派本局總務處文書課課員兼扶輪學校觀察員盧崇赫，前往沿線各扶輪職工學校觀察，仰將觀察所得，各校應行興革事宜，回局詳細具報為要，此令。

代 電

平綏鐵路管理局令 第三二九號

令醫務長室衛生稽查劉剛

醫務長室衛生稽查劉剛，懇請長假，應予照准。此令。

中華民國二十五年五月九日

局長 張維藩

副局長 段宗林

工務處代電

局長 張維藩
副局長 段宗林

車 站 應 有 完 善 之 設 備，

積 極 開 闢 貨 源

工字第五六六號 民廿國年五月五日

鐵道部枝監室鉤鑿，踏電敬悉，謹將本路各站保險岔道之長度坡度軌面鋪沙情形，及來車方向之坡度坡長，並其功效等，列表具復，敬請查收，平綏路管理局工務處處長金濤叩冬

平綏鐵路管理局車務處代電

營價字第六七八號 民國二十五年五月六日

事由：（一）大車作小車用隨時向處請示（二

）另噸運價未便恢復（三）整車混裝限

制自本年五月一日起取銷統仰知照。

郭磊莊站長抄車務一，二，三，四，五，六，七，段長，大同調度所，運輸課，營業課

案據該站站長所擬「發展平綏路貨運業務之具體方案」以（一）應准許回空三十噸車作二十噸車裝貨並酌減其運價；（二）零噸運價辦法，應即恢復，以利小本貨商，（三）整車雜貨之限制，似應放寬；各等情，查（一）各站如有將大車暫作小車運貨之必需情形時，可以隨時向處請示核辦，未明令規定，至運價一項，照章不能核減；（二）另噸運價辦法，本為不滿整車貨運之駢枝辦法，既經大部取消，自不應再請恢復，（三）整車混合報運貨物種數限制，自本

年五月一日起，業經取銷，並經鐵道部本年四月三日貨運類第十九號業務通令通飭在案，茲據前請，合函電仰遵照。

車務處魚



會計處簽呈 第五七號

敬呈者，本路於民國三年，為展築大同至豐鎮路線新工需求，已有募集公債之舉，民七以後，路信日墜，復值市面金融紊亂，路收鮮有起色，重以軍事迭興，水患時作，運輸停滯，財力日絀，既須維持逐月之開支，並應籌付鉅額之協款，於時購車有債，修路有債，甚至籌解協款，開支薪工，以及撥付料價雜費，莫不有債，多則數百萬元，少則三五萬元，加以歷年複息滾計，債額有增無減，積至廿二年六月，累積債額達七千萬元以上，以匯率高時而論，將達萬萬。廿二年秋，路政漸復常軌，債權人迭請償還，部令亦以清厘債務，確立路信為督促，當局者揆諸內外情勢，不容再事拖延，遂下決心，整理債務。惟是本路債務，有外債，內債，料債，項目繁多，其結欠年份，多在民國十年前後，各有十年左右之歷史，舊有卷宗，散存各處，清缺本屬不堪，而司帳員司，更復

中經歷易，所有各債內幕，率皆語焉不詳，整理頗難著手，爲統籌整理起見，則編造債務節略，實屬當務之急。沈前局長到任伊始，即有著手編造之意，旋於二十三年二月又奉部令飭辦，並限期完成，當由本處負責主編，閱時五月，始克成事，內計外債四項，內債二十七項，料債二十項。當時沈前局長以本路所負債務情形，業經明了在握，爲確定整理原則，復經呈奉 軌道部核准，凡債款本金在十萬元以上者，爲鉅額債務，照一本一利之原則，勻分八百期攤還，其本金在十萬元以下者，爲零星債務，按本金折半，一次付現，或定本金全數，勻分六十期攤還，不計利息，辦理清結。該原則確定實行以後，迄二十四年年終，已經整理債額，照帳冊計算，達七千一百餘萬元，（欠薪不在內），大致可謂整理完竣。其未經整理債務，按本息計算，雖尚有二百萬元，但多係倒閉銀行等借款，及華洋零星料款數項，對於路信，已不發生影響。惟查前編節略，僅載各項起源經過，及繆轄情形，所有整理辦法，及整理後實施情形，尙付闕如。復經遵奉沈前局長面諭，補叙前編至二十四年年底，並修正原稿，詳加校對，交本局印刷所刊印八十冊，以備永久參考。現已書成，並據印刷所呈送到處。復按本路已經整理債務，共計七千一百餘萬元（欠薪不在內），整理時由債權人減讓二

千九百餘萬元，作爲作本路盈餘，由盈虧帳收回，整理後，應償債額減定爲四千二百餘萬元，其中僅東亞興業株式會社日金借款舊欠本金五百二十萬元，整理後仍按年息六厘單息計算，其餘均無計息規定，此後本路如能履行新協定，則債額祇能有減無增，又自二十二年九月起至二十四年底止，照現金計算，所償整理債額，超出四百萬元，（償還欠薪四十七萬餘元不在內），結欠總額，尙有三千八百餘萬元（欠薪在外）。查本路此次整理債務，側重最近六七年，現已將逾三載，以現在計之，每月應償債款十七項，連同應提欠薪基金，共計約需十七萬餘元。本年七月後，因七銀行須增付五萬元，每月應償債款將增爲二十二萬餘元，爲本路償付債款過程中之最高額。但三年後（即至二十八四月）所有短期攤還債務，均可償付清訖，自二十八年五月以後，每月應償舊債之款，將減爲十萬元左右（欠薪基金三萬元在內）。迨民國三十四年以後，短期借款券據及員工欠薪二項，均已還清，每月應償長期攤還債務八項，至多六萬餘元，屆時自當應付諸如，是本路現在所處應付債務環境，可謂在極困難時期，所有本處編印債務節略經過，及應償長短期債款各情形，理合檢同債務節略一冊，清表二份，呈請鑒核備案。謹呈

機

車

要

敏

捷

局長

副局長

附呈節略一冊清表二份(略)

會計處處長譚沛然謹呈 四月二十八日

平綏鐵路管理局車務處函

計人字第二〇〇九號 民國廿五年四月廿五日

事由：列車長朱瑞年，對於旅行團體，招待有方，著傳

諭嘉獎，以示鼓勵。

查燕京大學教職員學生等三十餘人，及西北考察團團員楊錫齡等，此次由平乘車赴西北考察時，該車列車長朱瑞年沿途照料，頗為周密，業准該大學及該團員等，先後致函申謝到局，足見該列車長對於旅行團體招待有方，增進路譽匪淺，着即傳諭嘉獎，以示鼓勵。(下略)

通 告

遺失服務證通告

工務處，工七分段白塔飛班大工李茂林，所佩之綵乙字第四八三號服務証遺失；除照章辦理外，合刊布作廢。

各廳公告

平綏鐵路管理局車務處傳單

營客字第六號 民國廿五年四月二十六日

事由：旅客由客車運輸自行車時應繫硬帶標籤

興建西直門及廣安門兩站貨倉

本路以西直門及廣安門等站，尙無倉庫建設，保管貨物

爲傳知事：查本年第一屆車務會議追加營客第二案：「擬請於由客車運輸之雜項客運票上(如自行車之類)增添號牌，以資識別，而免交卸錯誤。」經議決自行車由客車運輸時，所起雜項收據上，應同時註明旅客所購客票號數，并用硬紙標籤填註雜項收據號數及起訖站點鑄於自行車上，以免誤交誤卸。等語紀錄在案。茲定自五月十日起實行，合行傳知，仰各遵照，此傳。

車務處處長劉汝翼

車務處副處長劉熾品

殊多困難。擬定分期籌款建築各該站倉庫各一處。茲查得西直門舊軍米倉故址廢棄多年，殊屬可惜，業於該處撥出北邊倉庫舊址三排。改建貨倉，計以二排建倉庫，一排建辦公室，並另建工人住房三間。廣安門倉庫亦已覓妥適當地址。以上兩處，現均已着手動工興修，以利貨運云。

一、二、一、七一、七一，次飯車及七五

，七六，次茶水換人承辦

查承辦本路一、二、七一，七二次車及七五，七六，次
某水之翼綏飯車公司，因積欠車租，經將其承辦權取消，並
將所繳保證金扣抵車租外，暫交由利華飯車公司臨時維持，
一面登報廣告，另行招商承辦，業於四月十五日在本局大客
廳當衆開標，計投標者八家。經按驗舖保及標金等三項詳細
審核，結果由匯豐公司趨潤秀得標，現正辦理一切手續，以
便訂立合同。

(乙) 剛線正軌里	五〇里
(丙) 正軌里(甲乙兩項之和)	一五〇里
(丁) 車場軌道及避車軌道里	三八里
(戊) 軌道里(丙丁兩項之和)	一八八里
上述各種軌道里數，如均按妥當比率，折成標準里數，即足代表軌道及其比他固定資產之待修程度或需要。	
(乙)「營業軌道里」與，維持軌道里」之區別	
(一)「營業軌道里」。此種里數包含本路主有，或租	

(甲) 路線里數	一〇〇里
(乙) 副線正軌里數	五〇里
(丙) 正軌里(甲乙兩項之和)	一五〇里
(丁) 車場軌道及避車軌道里數	三八里
(戊) 軌道里(丙丁兩項之和)	一八八里
上述各種軌道及其比他固定資產之待修程度或需要 即足代表軌道里數，如均按妥當比率，折成標	
(乙)「營業軌道里數」與「維持軌道里數」之區 (一)「營業軌道里數」。此種里數包含本路主 用而由該路維持之軌道里數，與由他路主有及維	
路能開行列車之軌道里數。	

(二)「維持軌道里數」。此種里數僅專指由本路維持之軌道里數而言，普通與本路主有或租用之軌道里數同。

鐵路統計淺說（續） 劉汝翼

卷之三

遇事務

鎮

定

(如第二第三等條軌道里)相加之和。

(三)「軌道里」。軌道里乃正軌里與車場軌道及避讓

勞 力 招 徵 貨 運

須經過另一鐵路之雙軌路線約計五里之遙，此五里之路軌復附設三里長之，車輛及避車軌道。此五里路線及添設正軌與附設軌道等，皆由其主有路（即另一鐵路）負維持責任，至該路其他運用之各種軌道，則統由該路主有，並負維持全責，但該路另一終點，復與他路銜接，其軌道亦有五里為他路行車之用，在此情形之下，該路營業軌道里與其主有及維持軌道里可分別計算如下。

（未完）

✓ 平緩工務述要 (六) 金濤

(丁) 沿坡腳栽十至十五英尺高柳椿兩排，椿頂聯以鐵絲或柳笆，兩排中間隙地，填以片石，裏椿內側之地基，填以好土。

(戊) 在上游建築混凝土或片石之順水壩，（用白灰或洋灰漿填縫）以改變水向，不使直冲路基。

(己) 在上游栽鋼板椿，或他種椿，以代順水壩，使水流向改變，淤泥堆積近旁，自成路基之一種保障。

(庚) 在路基間添築橋樑涵洞，以增山谷湍流之出路。倘以地勢推測，覺使用以上各法，或嫌糜費太多，或嫌功力不足，則將路線向附近山坡高處或離河遠處，酌量遷移。

○民國十三年間，下花園站至蛇腰灣一段，因洋河水漲，會改建一部，旗下營陶卜齊間之二道河地方路線，因十八年之水患，於十九年中由黑河水道之旁，移至附近山麓，鑿成並無裏敷之短隧道，長一六三·八英尺，頂高二十二英尺（此隧道之淨空較高於關溝內四隧道）皆其例也。

自二十年至二十三年，此四年間，沿線防水，如柴溝堡至永嘉堡，卓資山至三道營等處之護線工程，耗款頗鉅，皆十八年

木，卓資山至福生莊等處之改線工程，耗款頗鉅，皆十八年洪水破壞之後，分年修改之工作也。二十三年六月間，不幸平地泉至陶卜齊段內，復遭水患，破壞程度，與十八年相埒。凡十九至二十三年間所修工程，雖未受大害，而段內其餘各處，如平地泉三岔口間，卓資山稍西，三道營迤東，三道營旗下營間，以及前述二道河新建隧道稍西之路線，均沖毀甚烈。此外更有福生莊三道營間新建五〇一及五〇九號兩橋，亦被其害。當時日夜趕工，臨時修復，或臨時改線，而列車停駛，計二十三日。本年（民國二十四年）四月甫解凍後，復大舉從事改線及護線工程，進行猛速，大水期前，完全竣事。所幸本年内以上各處，並未發生重大水患，參觀下列第二表，可略知十九至二十三年間之工事概況矣。

（未完）